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On peaeneHne esekanaoBsa NpocTpaHCTBaA

JIuHeiinble npocrpancTBa, paccMOTPEHHbIE B HPEJAbLIYIIUX JEKIUAX, 110 CBO-
MM CBOCTBAM BO MHOI'OM aHAJIOIMYHBI TPEXMEPHOMY HPOCTPAHCTBY BEKTOPOB V3,
KOTOPbIE Mbl U3YYaJIH B [IEPBOM ceMecTpe Haillero kypea. OiHako, Takue BaxKHble
HOHATHS, KAK JUIMHA BEKTOPA, YI0JI MeZK/ly BeKTOPaMH, PacCTOsHUe MeXK /1y 3Jie-
MEHTAaMU, B HUX OTcyTcTBYIOT. B pasjene anajiurnieckasi reoMeTrpun BBOJIMJIOCH
OlLpeJeJIeHHe CKAISPHOIO IPOU3BE/eHNs JIBYX BEKTOPOB X U ¥, KaK 1IPOU3BE/IeHH ST
UX JIJIMH HA KOCHHYC YIJIA MeXKJ1Y HUMH:

(X, ¥) = [XI|¥] cos(zy). (12.1)

[Ipu 3rom jimHa BeKTOpa X U yroJ MeK/1y BEKTODaMH Cﬂs(fﬁ) BbI1HCJIAOT-
Csl uepes CKalsipHoe Mpou3BejieHde 10 (hopMyJIaM HCIOJIb3YIONUM KOODUHATbI
BEKTOPOB X = (Z1; ...;Tp).

X = /a3 + ...+ 22, (12.2)

BTSN ol T
[yl

(12.3)

cos (&) =
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g obmux JMHEHHBIX HPOCTPAHCTB HOHATHE CKAJAPHOI'O IIPOU3Be-
JIeHUsl BBOJIUTCS aKCHOMATHUYECKH, U HA OCHOBE CKaJSPHOI'O IPOU3BEJIe-
HUA ONLPEIe/IAITCH FreoOMeTpuYecKue IMOHATH A, aHAJIOTUYHBIE CJIYYalo [Ipo-
CTPAHCTBA I'€OMETPUYCCKUX BEKTOPOB U3 KVPCa aHAJUTUYECKOW IeoMeT-
pHH.

Onpedeaenue 12.1. Jlunedinoe npocmpancmeo [  naswviearom eekaudosesim
nPO CMPAKCMEOM, ECAU 6 IMOM NPOCTNPAHCMGE 3adaHO CRAAAPHOE Npou3eedenue,
M.€. 3aKOH UAU NPABUAO, COZAACHO KOMOPOMY Kaxcdoti nape sekmopos X, ¥ €K
nocmaeaeHo 6 coomeememeue deticmeumenvroe wucao (X,¥), Hesvieaemoe cra-
AAP HOM NPO U3 BEDEHUECM.

Onpedeaenue 12.2. Cranrapuvim npoussedenuem eekmopos X, y € E waszwea-
emeq wucaosad Gynruus (X,5), 0ad K0mopoti 6uinoiHe bl CACIYIOULUE YCAO6UA
(aKCuoOMbl CKAAADHO20 NPOU3EEDenUs):

20e
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CkajisipHoe 1pou3BeJleHre 1acTo 0003HAYA0T TAK Ke, KaK W [POU3BejIeHUe
"HHCeJI, T.€. BMeCTO (}_{, Y} NUmyT XYy.

Ckansipnoe 1poussejienue Bektopa Ha cebs (X,X) Ha3blBalOT CKaJSPHHM
KBAIPATOM (110 aHAJIOIMU ¢ KBAJIPATOM UUCJIA) .

Jpyrumu ciopamu, CKalSipHOE NIPOU3BEJICHUE ITO CHMMeTPUYHAsI OUMIUHe HAas
dpopwma. [Ipuuém, coorsercryionias el Kpajaparudtas (popma — HOJOKHUTEIBHO

Ol PeJIeJIEHH asl.

Ipumep 12.1. Muoocecmeo 6cex 2eomempuieckur 6EKmMOpPos mpermepHozo npo-
CMPAHCMBa ¢ ONPEICACHUEM CRAAAPHO20 npouscedenus no dopmyaam (12.1 -
12.3), asasemes e6KAUIOGHM NPOCTNPAHCINGOM, TMAK KAK NPU MAKOM onpedec-

HUW akCuomol 1)-4) 60noasHA0MCA.

ke 4
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Hpumep 12.2. Ha mnoocecmee cex zeomempureckur 6e kmopos naockocmu Oxy
X = (x1; 22), ¥ = (y1; y2), onpedeaum ckaripHroe npoussederue no caedyouiemy
NPae ualY:

(X,¥) = z1(y1 — y2) + z2(y2 — 11).

Iposepumov, wmo dannyro GynKUUA MONCHO UCTOABIGAMD 6 GUdE CKANAPHOZ0
npou3eedenuAs Ha 3adaHHOM MHOHCECINGE.

1)(X,¥) = z1(y1 — y2) + 22(y2 — y1) = 21y — T2y1 + Taya — T1Y2 =
=y (z) — 22) + ya(xa — 1) = (¥, X). AKCHOMA BBIOJIHSIETCS .

Ilycrs z = (215 22) € Vy, a € R.
2)(X+2,y) = (21 + 21)(y1 — y2) + (22 + 22)(y2 — 1) =

=29(y1 — Yo) +2o(ys —y1) + 21(h —¥2) + 22(ve — 1) = (X, Y) + (2, Y).

AKcroMa BBIIOJIHSIOTCSI.

3)(ax,y) = axy(yy — y2) + axa(ya —y1) = a((z1(y1 — 12) +z2(y2 — 1)) =

= X, V). AKCcHOMA BBIOJIHSETCH .

bepkos H.A. PTY - MUP3A kadeapa BMull S -




4

kfj‘) =z1(y1 — y2) + z2(y2 — 1)

(X,X) = 21(x1 — 79) + 72(29 — 21) = 23 — 200 + 75 = (77 — 73)?

)

(17 — x9)? = 0 ipu 21 = 79 T.e., I MHOZKeCTBE BEKTOPOB

X = (x5 21), 77 € R

R

CaepoBarenbho, 1erséprast akcuoma:(X,X) = 0, upuuém (X,X) = 0 mumb B
ciyuae, Koria X = 0 — He BbIIOJHSETC. [103TOMY JaHHAS CHMMETPHYIHAS OHIIH-
Helinas (PYHKIMSA He MOXET ObITb HMCIIOJIL30BAHA B KAUCCTBE CKAJISPHOIO LIPOM3-
BEJICHHS, T.K. HE BCE aKCHOMbI BbIIIOJIHAIOTCH. P
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pumep 12.3. Ha mmoocecmse ecex zeomempueckur éexmopoe naockocmu Oy
X = (x1; 22), ¥ = (y1; y2), 66edém onpedesum crarapHoe npouseedenue no cae-
dyrousemy npasuay:

(X,¥) = z1(y1 — y2) + 22(2y2 —11).

Hposepums, wmo danmyto Gynryua MONCHO UCTOABIOGAMY 6 GUIE CKAAADHOZ0
nPou3eedenis Ha 3adaHHOM MHONCECTNGE.

»/lerko HoBepHUTDL, YTO HEPBbIe TPH AKCHOMBI TaKKe BBITOJIHSIOTCS.
JlokazkeM, 4TO BBIIOJIHSCTCS M YeTBEpTas aKCHOMA.
/ —_— — 2 g 2
4)(X,X) = x1(21— 22) + 72 (229 — 11) = 23 — 20170 + 272 = (21 — 79)* + 73,

[lo/ryunsm cymMMy JIBYX HEOTPHUIIATE/ILHBIX U OJIHOBPEMEHHO He PAaBHBIX
HYJIIO cjlaraeMbiX. 4-g aKCUOMa BBINOJIHACTCS.

CJiejioBare/ibHO JlaHHAasd CUMMeTpUYHasl OuJIMHeHHAasl (l)}’lIKLLHH MOXeT
OBITH UCIIOJH30BaHa B KAYeCTBE CKaJIZPHOI'O IIPOU3BEJ/IeHUA, T.K. BCe aKCU-
OMBbI BBIIIOJIHACTCH. <

@IREA 7 -
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Ipumep 124. [Tycmo A = (a;;) — K6adpammuas 6euecmEeHHLA CUMMEMP ULHAA
MAMPUUE NOPAJKL TV, BCE Y2A06BIE MUHOPBL KOMOPOT NOAOHCUMELbHY. B aunei-
Hom npocmparcmee R™ mootcno esecmu ckanaproe npouzeedenue paceHcimeom

x.5) =3 o

=1 j=I1
dad w100 X = (21, ..., 2,) 4 ¥ = (Y1,...,yn) € R

»[IpoBepum, uTo JaHHBIi (DYHKIIMOHAJ MOYKHO MCIIOJIL30BATh B Kave-
CTBE CKaJIApHOro npoussejenus. [[poBepsiem BbINIOJIHEHUST BCEX THIIOTE3.

1) KomMmyTaruBHOCTH CKaJIsIPHOTO NPOU3BEJICHHSs CJIe/IlyeT U3 CHMMeT-
pun MaTpuilbl A. MoxKHO BHeIlIHee CyMMUpPOBaHKie BLIOPATh 110 CTPOYKaM,
a BHYTpeHHee 110 cToJjidnam, a MozxKHo Haobopot. [losy4daem,

n n

n n
— E E ”—i.j-’r-i?};,i — E ”-jf.y'i"?“]" - (?" i)

i=1 j=1 j=1 i=1
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2) (E‘F? E} = Z IU( : 1+ :ij;) = Z ﬂi:‘-j(m-i:i:‘- -+ u_‘.'j?::}) =

i=1j=1 i=1j=1
n o n n o n

=) D ayxizi+ ), ) aijyizy = (X, Z) + (¥, Z)
i=1 j=1 i=1 j=1

mn

3) (0%, 3) = : i aij(ozi)y; = o 3, ZH?JT*UJ =a(X,y).

j=11=

) (® %)= Z%I rj = $(X).

i=1 j=

[To kpurepuio CuibBecrpa JlanHas KBajparuuHas (popma I0JIOXKU-
TeJILHO OlpejiesiéHHast, m0yToMy ©(X) = 0. -«
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Ipumep 12.5. Pacemompum aunetinoe npocmpancmeo Py, ecexr mnozounenos

om oduoti nepemennoti t, unmezpupyemovir wa ompesxe [a; bl, a, b € R. [aa
npou3eoabustr muozovwaenos f(t) u g(t) onpedesum ckansproe npoussedenue no
CACOYOUEMY NPAGUNLY:

f.g —fbf(T]y(T)ffT-

» llcroib3ys cBoiicTBa ONpeJIe/IEHHOIO MHTerpaJia, Jerko IHpOBepUThH
4YTO BCE YeTbIPe aKCHOMbI BBIIIOJIHAKOTC.

£.8)= [ f(r)g(r)dr = [g(7)f(7)dr = (g, f).

2) (f+h. g) = fh(f(r)-l—h(r))g(r) dr = ff('r)q(*r) r{T-+-fb h(T)g(T)dr =

= (f.8) + (h, %)- b
3) (of, B) = f@f(?’)g(‘f’) dr = ﬂff(’f)g(?’) dr = aff, g).
ff('r (7)dr —ffz > 0.

DTO OBHE].LIELGI q4TO JIMHEMHOB nmpocTpaHcTBO Py, cO CKaNSIPHBIM 1TPOU3-
BejleHueM 13.5 saBJjisgercs eBKJIUI0BBIM IIPOCTPAHCTBOM. <
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O'-I'FEHHI,.'J,H(-}, HTO MOXKHO BBECTH CKaJIAPHOE 1POU3BeIeHHE (12—1) Ha JIMHEHHOM
HPOCTPaHCTBE Pﬂ — HOJIMHOMOB CTell€HHW HE BhILIE T, [IPEBPATHE €I'0 B €BKJIH/II0BO
[POCTPAHCTRO.

Ipumep 12.6. B aunetinom apugdmemunecrkom npocmpancmee R" dopmyaa
(f? ?) — 1 + ...+ Lpln (126)
onpedendem cranaproe ymuoocenue. Taxoe onpedeaerue crkarapHozo npouseede-

nus eexmopos ¢ R" wnazwearom cmandapmuovim, a camo R" — emandapmmvim
CORAUDOBHIM AP UPME NUYE CKU NPOCTIPAHCTNGOM.

;4.
LN
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Ipumep 12.7. 1o ananozuu ¢ apudmemuveckum e6kAudoGuM NPOC MPAHCMGoM,
6 NPOUIEOABHOM TL-MEPHOM AuneliHoM npocmpancmee V' ecezda modcHo 66ecmu
CRAAAPHOE NPoU36edenue Kak cymma npouseedenud koopdunam 6exkmopos 3ada-
Holr 6 Hexkomopom bazuce B = {&, ...,&,}. Hycmv X = €+ ...+ X,€, u
y=wer+...+ye, € V.

(X, ¥) =z11 + ... ZpYn.

IIpumep 12.8. B aunednom npocmpancmee P, mHozouienos cmenemnit He 6oitie
n ¢ Geulecmee HHuMU Koo urue nmami, 6 Kavecmee ¢KaAAPHO20 NPOU3GEJIEHUA
MOJACHO 8bOPaMb Cymmy npouseedenutd xoapduuuermos npu 0JUHAKOE HIT CINE-
neHAL

(£, 8) = agbp + arby + ... + a,b,,
vie f(t) =ap+art + ...+ ant", g(t) = by + bit + ... + but".
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CBOWUCTBA CKAaNAPHOro npousseneHus

I3 onpejiejienns cKaJagpHOro IPOU3BEIEHUS CJIe/IyeT HeCKOJIbKO IIPO-
creitimux cpoiictp. IlycTths X, ¥, Z — 1npousBo/ibHbie BEKTOPbHI €BKJIMJI0Ba
npocrpancrsa E, a a € R.

CaoiictBo 1. (X, ay) = a(X, ¥).

> (X, ay) = (ay, X

CpoiicTBo 2. (X, ¥ +2) = (X,¥) + (X,Z).

> (X, y+2z)= (Y +zZX)= (¥,

CsoiicTeo 3. (X, 0) = 0.

(X,0)=(x,0-0 0
T

T _
CpoiicTBo 4. Y (43X, y) = Z ar(Xe, Vi), ar € R, k=1, m.
k=1 —1

CpoiictBo 5. Eciim BekTOpbl X U Y €eBKJIMJI0Ba HpocrpancTsa K u
(X,z)=(y.2) =X=Y.

»(x.2)=(y.2) =X 2)-(y.2)=0=(X-Yy,2) =0

[Tocsieinee paBeHCTBO BepHO JUid J11060r0 BekTopa z € K, ciaejgosa-
TeIPHO X — Yy =0 =X =Y. «

i Bepkos H.A. PTY - MUP3A kadenpa BMull 13 -

s



W&

4) (X,%) 20
m m
CgoiictBo 4. ) ()X, V) = > ar(Xk, ¥i), ar € R, k=1, m.
k=1 k=1

Cgoiictso 1. (X, o) = a(X, §).

N3 B’I‘O[)Oﬁ U 'l‘pC'I‘bOﬁ AKCHOMbLI ollpe/ieJICHH:A CKaAJIAPHOT'O IHPOHU3BCJACHUA H
CBOHCTB CKaJIZPDHOI'O ITPOU3BEJICHUA, CACJIYET,YTO CKaJIAPHOC ITPOU3BEJ/ICHHE JIBYX
n

BEKTOPOB [IPEJICTABJICHHBIX B BHJIe JHHelHON komOubnaimu: X = ) 7;€; W
i=1

m
Y — Z I/ij MOZKHO 3allHCaTb B CJIC/LYIOHICM BHJIC
7=3

i s TE i
(% ¥)=Q_w® ) uf) =2 ) =@, ). (12.7)
=1 =1 i=1 qg=1
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HepaBeHcTBO KOown-byHAKOBCKOro

Teopema 12.1. J[aa arwbvr deyr eexmopos X uy e6kaudosa npocmparcmen 6 bi-
NOAHACTNEA HEPAGEHCMBO

— =2 — =\{== ==
(%, ¥)" < (% 9)(7, ). (12.7)
Hepasenemeo 12.7 nazwsaemen nepasencmeom Kowu-BYyrAKoECKO20.

[Ipu X = 0 obe uyactu Hepapencrsa 12.7 paBHbI HYJIIO COIVIACHO CBOHCTBY 3.
(Cmoiicrso 3. (X, 0) = 0.)
st siioboro a € R, B cuiy akcnombl 4) BBINOJIHAETCS HEPaBEHCTBO

aX —vy.axXx —v) = 0.
( g y)

Ucronb3yst runoressl U CBOHCTBA CKAIAPHOIO HPOU3BEJIEHUs, IPpeodpazyem
9TO HePABEHCTBO.

(0X -7, 0X—¥) = a(X,0X —F) — (V,0X - §) = &*(X, X) — 2a(X, ¥) + (V. V).
HG.'I}"—IHJIH KBE‘LA]'}E‘IIL‘HDE HFE['}E'LBEHCTB{] OTHOCHTEJILHO llﬂ['}EIME’l‘['}E‘L ¥
?(X, X) —2a(X,5) + (7, ¥) = 0.

YuureiBas, 1ro (}T? }T) > 0, T.K. Mbl paccMarpuBaem cjy4aii, korja X # 0,
CJIeJI0BATE/IbHO, 9T00bl HEPABEHCTBO BBINOJIHSIOCH Ui J1I000ro 3nadenust o € R,
JIUCKPUMHHAHT JIOJI2KeH ObITh MEHbIIIe WKW PaBeH HYJII0, T.e.

(X ¥)— (X X)(¥.5) <0.  Hepasencrso 12.7 jgokazano.p
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Teopema 12.2. Pasencmeo (X, y)* = (X, X) (Y, ¥) cunoansaemes mozda u moavko
mozda, kozda éekmopvl X u Y AUHCTHO 306UCUMDL.

llycrs X u ¥ sinneiino 3asucumel. Torna ¥ = oX. [lojcrasisiem 3ty 3aBucu-
MOCTH B HepaseHcTBO Komu-byhnsikosekoro.

(X, aX)? < (X,%)(aX, aX) = A(X, X)? < (X, %) (X, X) =

16
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Ipumep 12.9. B cayuae auneiinozo apudmemuueckozo npocmpancmes R" nepa-
senemeo Kowu-Bynakosekozo npespauaemes 6 Hepasencmeo Kowu:

(@11 + . Fzayn)’ < (@1 + . Fa) Wi+ F ), (12.8)
2de X = (21, ...,2,), ¥ = (Y1, ...,yn) € R".

IIpumep 12.10. B esraudosom npocmpancmee unmezpupyemotr va ompesxe [0; 1]
dynryul, Hepacencmeo Kowu-bynakoeerozo npespaujaemes 6 Kepasencmeo

leapya.: ,
1 1 1
f(@)g(z)dz | < [ fA(z)dz | ¢*(z)dx. (12.9)
[ [ o]

17
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ITo ananoruu ¢ ananuruueckoii reomerpueii B R”, najgum renepb onpejiejieHue
JUIMHBL BEKTOPa U yrjla MexJly BEeKTOPaMH.

Onpedeaenue 12.3. Jlaunot sexmopa X 6 esraudosom npocmpancmee £ naswviea-
emea +/ (X, X). Jauna eexmopa oboznavaemes |X|.

Eciu X = (:.i:rl; e :.i:r.,,,) e [E. ciejoBareibHo

%] = \fa? + ...+ 2. (12.10)

Onpedeaenue 12.4. Veaom meoncdy eexmopamu X #= 0 u'y # 0 6 eskaudosom
npocmparcmee B nazwsaemes naumenvuini y2or © maxoti, 4mo
(X, y)
x| - ¥l
Tak>ke Kak U B aHAJMTHYECKOH IeOMETPHH, YIOJI MEXJIy BeKTopamMu X U y

obozHataercs (Xy).
Corutacto nepasencrBy Komm-Bynsikosekoro 12.7 |cos ¢| < 1.

Cos p = (12.11)

18
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CHEACTBUE: 12.1. ( U3z meopemuvt 12.1) Jaa npouseosvuvie 6eKmopos e6rai-
dosa MpoCmMPancMead 6uNOAHEHO HEPAGE HCMBO MPEY20AbHUKOEG

X+¥l <X +1¥]. (12.12)

(X+5) =F+9)E+y) =X )+ X+ F. X+ (7.¥) =

=X + 2%, ¥) + |7 < |xI* + 2% || +151* = (%] + 7)™

[Moayaunn (|X4+¥] ) < (|X] +|¥] ). Uasnekas kopenns kpaaparisiii or Jgesoii 1
MPaBoi 4aCTH 3TOT0 HEPABEHCTBA, MOy IaeM HePABeHCTBO TPeyroJbHIKoB (12.14).
>
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Onpedeaenue 12.5. Paccmosnuem p(X, ¥) mescdy eexmopamu X u ¥ 6 esratdo-
GOM NPOCMPAHCMEE HA3 b6aeMes dauna éekmopa X — V.

CHIEOCTBUE: 12.2. ( Uz meopemvr 12.1) Ecau X, ¥ uwZ — npouseosvubie 6€k-
mopwt u3 esriudosa npocmparcmean [, mo

p(X,¥) + p(¥. 2) < p(X, 2Z). (12.13)

» [[pumensiem HepaBeHCTBO TPeyroJibHUKOB
p(X,z) = [z-X| = |(x-y)= (¥ —2)| < [X=F[+[y -2 = p(X. ¥) + (¥, 2).
N

20
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Ipumep 12.11. B eskaudosom npocmpancmee E* watimu diunne éexmopos
a =(1,0,2,2), ay = (—1,1,1, —1) u yzoa mexncdy Humu.

» Haiij1éM ckaJisipHble ITpOU3BEIeHUS:
(@, a)=1-(-1)+0-1+2-14+2-(=1)=—1.
(A, @) = 12+ 0% +22 422 =9,
(A, @z) = (1) + 12+ 1"+ (—1)* = 4.

Toryia JI/IMHBI BEKTOPOB M KOCHMHYC YIJIa MEeXK)Iy HUMU PaBHBI

Iﬂ.ll - \/(51, 51) - 1_))

21
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Mpumep 12.12. Hatimu daunve 2aemenmos £(t) =2t +1, g(t) =t -2, t €[0; 1]

u yeoa mencdy numu, 2de £(t), g(t) anemenmuot eakaudocozo npocmpancmea 6cex
1

MHo20waen06 co crarapnuvm npouseedenuem (£, 8) = [F(£)g(t) dt.
0
B 1 1 1
»(f,8)=[f(t)gt)dt = [(2t +1)(t —2)dt = [(2t* — 3t — 2)dt =
0 0 0
20711 37| L 17
| -5 - =
3lo 2 lo 0 6
FT) = [ 20 dt— (42 -4t + i — C) 21 )
, ) = t)dt = | (4t + 4t L= — — t| = —
(£, £) = [ FA(0) dt = J (48 At + 1) dt = ==+ |+ =3
[ / (2 4t +4)d e 4 P
5 &) — Hdt = [(12 =4t +4)dt = —| — —| +4t| = —.
& 8)=[g(t)dt = [ tA)dt = =| ——| +4t| =3
)l = V33 [g(0)] = /73
Ty 17
cos(f(t)g(t)) = ———. «
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HopmupoBaHHble NPocTpaHCTBa
B Jmineiinom npocrpancTse 00001eHHeM TOHATUS JIJIMHBI CBOOO/IHOI'O
BEKTOpA SBJISIETCS HOpMA.

Onpedeaenue 12.6. Qynruuto, 3adamnyro va aunetinom npocmpancmee L, komo-
pas kaxcdomy eexmopy X € I cmasum 6 coomeememeue deticmsumeibHoe Yiuc-
a0 ||X||, maswearom wopmol, ecau ona ydosaemeopaem caeIyYOUUM AKCUOMAM
HOPMBL:

a) ||X|| = 0, npuuém pasencmeo ||z|| = 0 sosmosrcro monvko npu X = 0;

0) ||Ax]| = |AllIx][, A € R;

¢) |IX+¥|| <|IX|| + ||¥]| (nepasencmeo mpeyzoneruka).

Onpedeaenue 12.7. JTunedinoe npocmpancmeo. 6 Komopom 3adaHa HOPME 6EKMO -
pPa, HA3BIGAETNCA HOPMUPOBAHHbIM.
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Teopema 12.3. Besakoe craaaproe npouseedenue 6 e6raudosom npocmparcmee
onpedeasem nopmy eexmopa cozaacho gopmyae: ||X|| = /(X, X). Ima nopma
HA3 blGAced eekaudoeol.

» a) CorlacHo akCuoMbI 4) olnpeie/ieHus CKaJsPHOro POU3Be/ICHHS,
a1 Beex X # 0 (X, X) = 0. CaepoBarensro u |[X|| = 0 VX # 0.

6) IIXX|| = (A%, AX) = VX*(X, X) = A [[X]].

B) Mcnonb3yem nepasencrso Kommu-BynskoBckoro

(X,¥) < V(X X)V(¥. ¥) n bopuyay [[X]| = /(X, X).

IX+¥|IP=F+7.X+¥)=XX)+2X5) + (¥, ¥) <
< X+ 2 T+ 17117 = (K] + [71])°
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utst 11006010 MeTpruuecKoro HpoCcTpaHCTBa MOZKHO 3a/1aTh CKOJILKO VI'0/1-
HO HopM. /Lig npumepa paccMoTpuM JieiicTBuTesibHoe npocrpancrso R” ¢
JJIeMEeHTaMH
X = (r1;22;. .. 525).
[ €jib/1epOBBI HOPMBI BEKTOPA.
p

X[ =) |wl] . pel (13.14)
k=1

HacTHble ciyyan JJAaHHOH HOPMbI:
a) Merpuka Ly, HopMa [} WM MaHXITTEHCKOE PACCTOsIHHE.

T
=l = ) lal.
k=1

b) Merpuka Lo, Hopma [ miu eBKIUZOBA HOpMA.

mn

1Xll2 = \ > i

k=1

25
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¢) Ilpenenbubiii cayuait upu p — o0.

[X||oc = max |zg|.
1<k<n
Vcnoib3ys HOpMY BeKTOPa MOYKHO JIaTh CJIe/yIOliee olpejie/leHue yI-
Jla MeZK/Iy HeHVJeBbIMH BeKTopaMi X,y € K.

Onpedenenue 13.8. Yenrom meocdy HeHyse8bMYU BEKTNOPAMU 6 HOPMUPO-

saHHOM npocmpancmee naswearom snauenue p € |0,7), onpedensemoe
PABEHCTNEOM

T (13.18)

26
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ITpumep 12.13. B eskaudosom npocmpancmee R* natimu yeoa o meoncdy eermo-
pamu, 3adarnvmu 6 Kenonuveckom bazuce: X = (—1;1;0;2), y = (2; —1;1;0).

4Kanonunueckuit Hazuc OpTOHOP MUPOBAHHBIA =

1241 (-1)+0-1+2-0

CoS (p = _
1 \/(_1)24_12+[}2+22\/22+(_1)2+12+02

—0,5

2T

- Dl
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pumep 12.14. Jorazamo, wmo 6 eeraudosom npocmpancmee Clo.q) Y20 © Mmedic-
dy pynruuamu f(z) =2 v g(x) =2z — 1 pasen 7/2.

1

1 1
«(f, 9g) :{{f(:ﬂ)g(:ﬂ)d:ﬂ:{Z(Q:E—l)d:E:Q(:EE —:rr){ =0

)

(f, 9)

Cos (p = =0

V£ HV (g 9)

= p=—.p

m
5 .

- Dl
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OpToroHanbHble CUCTEMbI BEKTOPOB

Teopema 12.4. (Teopema ITugazopa)
EecauX uy € E opmozonaavun, mo ||X+ ¥||* = ||X||° + |¥]]*.

xz+y

= |[XI*+ [I¥1I*. »

29
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Onpedeaenue 12.10. Bexmop X € E nazwsaemes nopmuposarnewm, ecau ||X|| = 1.

Onpedeaenue 12.11. Cucmema sexmopos {fl? e ?Ku}?xi- € E naszvisaemes op-
mozoHanvhot, ecau (X, X;) = 0, npui # j.

Onpedeaenue 12.12. Cucmema sexmopos {Xy, ..., X, }.X; € E nasweaemes op-
L, npui =y,
0, npui# j.

Yucosas (by]IKLLHH 5&} HAa3bIBA€TCA CHEMBOJIOM KPOHEKEP&.

monopmuposannots, ecau (X;, X;) = 0;j = {

Ymeepxdenue. Ecau cexmopo X u'yY opmozonaivisl, mo eekmopot AX u Gy,
ecau A3 # 0, marxce opmozoHaibHL.

«llycrs BekTOpBI X U ¥ OPTOrOHAIBHBI = (}T? ?} = 0.
Torya, ucnosb3ys runoresy 3) u cBOHCTBO 1 CKaJsiPHOIO 1POU3BEJIeHUsI , 110-

Jl}-"—lﬂﬂM
(AX, AY) = A(X, Oy) = A3(X,y) =0 = AxX L 3y. »

- [
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Teopema 12.5. Jlwbas opmozonaasbHas CUCTNEME HEHYACEBLE GEKMOPOE AUHE TIHO
HESAETC UM,

» PaccMoTpum npon3BoJIbHYIO OPTOrOHAJILHYIO CUCTEMY HEHYJIEBBIX BEK-
TOPOB {€1,...,€,}. CucremMa BEKTOPOB SABJIAETCS JIMHEHHO HE3aBUCHUMOI,
ecsim Jiiobag ee JiMHelHasd KOMOMHAIMSA paBHA HYJIEBOMY BEKTOPY, TOJILKO
IIPU YCJIOBUM paBeHCTBa HYJIIO BceX KO3(DMUIMEHTOB B 3TOH KOMOMHAIIMH.
PaccMmoTpuym 1pou3BOJIbLHYIO TMHEHHY IO KOMOMHAIIMIO 9TUX BEKTOPOB U J10-
KazKeM,4TO eCJIM OHA PaBHA HYJIO,TO BCe e¢ KOIM@MUIHMEHTDHI TaKzKe PaBHbI
avio. Ilvers

(};'161 —|— A anén = 0

YMHOkKHUM 00€ YacTH paBeHCTBa CKaJsdpPHO Ha €.
(0'161 + ...t ol + ...+ q,€,, Eﬁc) = (Oﬁ Eﬁ:) —
ar(er, ex) + ...+ ar(er, ex) + ...+ ap(e,, ex) = 0.

Bekropwr {€;,...,€,...,€,} OPTOrOHAJILHBI, CJICI0BATEIHLHO BCE CJIa-
raeMble Kpome k-1o obpamaiorcs B HOJIb. [losyuaem,

ﬂ'k(éb 5;;) =0 = r‘“t';gHE;;” — ()= ) = 0.
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Nujeke k MozkKeT NpUHUMAThH IIPOU3BOJIbHOE 3HA4YeHue oT 1 J0 7., CJiejl0-
BaTe/JILHO Mbl JIOKa3aJid, YTO €CJIH JIMHeliHasg KOMOuHaIlus OpTOrOHAJILHOI
CUCTEeMbl HEHVJIEBbIX BEKTOPOB i€y + ... + e, = ﬁj Tor/1a (v = ... =
= a, = 0. T.e. g00ag oprorotHaJjibHasi cucTeMa HEeHYJIeBbIX BEKTOPOB JIH-
HeiiHO He3aBUCHUMA. P

Teopema 12.6. Jbas opmozonasvhas cucmema uz n eexmopos {€,...,€,} 6
e6rAUdOGOM NPOCMPAHCMBE paszmepHrocmu n obpazyem basuc.

» Panee JI0Ka3bIBaJIOCh,YTO J1100as JUHEHHO-He3aBUCUMas CUCTEMa W3
n BEKTOPOB B JIMHEITHOM IPOCTPAHCTBE pa3MepHOCTH 71 obpa3yer Oa3uc.
T.k. corytacno npejplayiieit reopeme jir00ast OPTOroHaJAbHAS CUCTEMA U3 71
BEKTOPOB {€1. . ... €y | B eBKJINJOBOM IPOCTPAHCTBE JHHEHHO-HE3aBUCUMA,
cJieJloBaTe/IbHO, TeopeMa Jl0Ka3aHa. <

32
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Ipumep 12.15. B esraudosom npocmpancmee Cy.. cucmema i ynwuuti

{coskz, k =1,n} aeasemca opmozonasbHoil.

»[lpu k # m:
™ m
(coskz, cosmz) = [ coskxcosma dx = 0,5 [ cos(k +m)z+
0 0
sin(k +m)x 5111 k—m G
+ cos(k — m)x dx = 0,5 ( )3 ( 7
k+m k—m 0
Koraa k = m:
a ™
(coskz, coska) = [ cos® krdr = 0,5 [(1 + cos(2k)z dr =
0 0
sin(2kx)\ |7
=05z + (2kz) = /2.
2 0
0 npu k # m,
[Tosyunin, (coskx, cosmax) = pu k7=,
: | m/2 upu k = m.
%5?&5 bepkos H.A. PTY - MUP3A kadeapa BMull
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OpTOoroHanbHble U OPTOHOPMUPOBAHHbIE 6a3uchl

Onpedenenue 12.12. basuc {El ..... E”,} HQ3 BIGAETNCA OPIMOHOPMUPOGAHHBIM, CCAU

GCEC GORITOP bl E.E € (}H-T LUUHO U (}.ﬂ UWHBL U RONAPHO OPpIO20HEABHLE, THO CCTIb.

. 1 npuir =y,
NCHE ' 2.1
(i, ;) { 0 nput # j. (12.19)

OproronajibHblii Dazuc {Fl, Ca ,f_'.,,_} JIEI'KO IpeBpaTuTh B OPTOHOP MUPOBAHHbIH
{El., Cee E,,_}._ eCJIM KaxK/Iblil BeKTOP pas3/leJIiTh Ha ero HOpMy.
fi f,
€, ...,6,}) = { SATERREAT . (12.20)
[£1]] [|£4]]

Koopunarnas hopma cKajisipHOTo IPON3Be/IeHnsi BEKTOPOB X = (T, ...,X,)
ny = (y1,...,y, ) 3aJauibiX B OPTOHOPMHUPOBAHHOM 6a31Ce BHIYUC/ISACTCS
110 hopmy.ie:
(X, ¥) =2191 + ... + TpYn.

Hopuma sextopa |[X|| = /2% + ... + 22.

- [
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Ipumep 12.16. Hokazamov, wmo cucmema u3 mpeér 6exkmopos:

a=(10; -1),b=(1;0;1),c= (0;1;0) 6 eskaudosom apugpmemuueckom npo-
cmpancmse R obpazyem opmozonaavuvidi 6asuc.

B 1 1 0
» Boinuiiem Marpuily nepexojia K 6asucy {a, b,cl: A= 0 0 1
-1 1 0
1 1 0 o
Haiijiém e€ onpe/ie/inTelib: detA=|0 0 1|=-— 117 —2 # 0.
-1 1 0

CiiejioBare/ibHo, cucrema BeKTopoB {a, b, ¢} — smneiino HesaBucuma
n obpasyer 6azuc B npocrpancrse R,

doxkazkem, 4ro 10T Oa3muc OproroHadbHbIi. [l 3TOr0 paccmorpum
[orapHble CKaJISAPHbIE IIPOU3BE/ICHUSL:

(a,b) =0, (a,e) =0, (b,e) =0 = {a, b, ¢} — oproronaabublii
Oa3muc.
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DT1oT DA3UC HE ABJIACTCH OPTOHOPMHPOBaHHbBIM, TaK KaK

[al] = |[b]| = v2 # 1.

Yr1o0bl 3TOT Oa3MC cjles1aTh OPTOHOPMUPOBAHHBIM, HYZKHO BEKTOPBHI @
n b paszjesnTh Ha NX HOPMBI, T.€. HA YNCI0 /2.

s = (0 ) 1= (Jy0 ) -0}

OPTOHOPMHUPOBAaHHbI.
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